

# 老年生活报



老年生活报

全国助老服务热线  
0532-66610000



瘦脸塑型,主打中国风



精彩  
视频  
观看

## “脸基尼大妈”再掀时尚潮

又到夏季,海边游泳的市民和游客多了起来。放眼青岛海边游泳的人大都脸上带着一个“头套”,这就是大名鼎鼎的“脸基尼”,它设计独特、花色繁多……不仅俘获了游泳者的喜好,更登上众多国际时尚杂志。时隔六年,脸基尼的发明者69岁的张式范日前带着她的第九代脸基尼——“瘦脸脸基尼”华丽回归。

### 避免蜇伤

#### 1 设计水母衣

在张式范的工作室里摆满了各式各样的脸基尼,其初衷是为了让大家下海游泳免受蜇伤,同时防晒。

2003年底,张式范在青岛市济南路开了一家游泳潜水用品专卖店。有顾客跟她反映在海里游泳水母伤人的遭遇,还有的客户抱怨太阳紫外线照射太厉害,游泳的时间稍一长,身上暴露在外的皮肤就会被晒黑、爆皮。

于是,张式范便到青岛的各个海水浴场去考察。她发现,很多游泳爱好者为了防止被蜇伤穿着秋衣秋裤就下海了,“我很震惊,秋衣秋裤是棉质布料,吸水后很重,游动起来兜水兜气,而且非常不美观。”张式范年轻时曾在一家外贸服装工厂受过服装设计培训,于是,她开始设计包裹从脖子到脚的泳衣,“由于当初发明该长袖长裤泳衣的初衷主要是防水母和日晒之用,当时就称之为‘水母衣’。产品上市后,非常受欢迎。”

张式范说,她设计的脸基尼不仅下海游泳的人喜欢,就连在青藏高原挖虫草的人和刷油漆的工人也经常买,起到了劳动保护的作用。

#### 2 保护头部 脸基尼上线

2004年秋季,一个老顾客的一番话让张式范有了新想法。“她说我,好事只做了一半。你看脖子和脸都露在外面,如果让水母蜇伤了脸,更难受。”有好几位顾客也提出了类似建议,“尤其是女同志,本来就注重形象,脸比身体看得还重要,如果脸被蜇伤

了或者被晒黑了,都很烦恼。”

因为看过国外的潜水用品图册,张式范便以潜水帽为原型开始设计脸基尼,“当时就用旧秋裤的面料在塑料模特上画、改,用了三天才做好样品。我找了一家北京的工厂来生产,来回邮寄修改,三个月后才正式定下,

2005年春,第一代尼龙脸基尼上市了。”

为了开拓脸基尼产品的市场,张式范和老伴做了大量的工作,每年作为参展商参加中国国际体育博览会、青岛国际航海博览会以及一些国际潜水展等,去学习设计、寻找面料,开拓视野。

#### 3 创新不断 脸基尼迎来第九代

前四代脸基尼主要强调“保护”功能,到了第五代,张式范把更多的色彩和图案融进产品,脸基尼开始拥有更多文化属性。如今脸基尼的花色有了各种主题,比如京剧脸谱、保护濒临灭绝的野生动物、一带一路等。

除了设计水中游泳戴的脸基尼,张式范今年也正式推出陆地脸基尼,“陆地脸基尼采用了蜂窝状、防晒的面料,不仅透气而且防晒。并

且设计了‘三档’,只露眼睛、露眼睛和鼻子、露眼睛、鼻子和嘴巴,使用场合也更多样化,登山、钓鱼、骑行都可以。”

本着实用性和对人们健康有益的设计初衷,张式范推出了第九代脸基尼,新一代产品在功能性、实用性和美观性等方面再度升级,“在以前防水母、防晒的基础上增加了瘦脸功能。在运动的过程中,我们的腮部和下颌、颈部的肌肉和皮层易于松弛

和下坠。这次在这些部位添加了硅胶条,起到提拉紧致的作用,以此达到瘦脸的效果。在图案上,一种是受到三星堆的启发,采用了青铜器的元素;另一种人鱼图是采用河姆渡文化中的一个陶瓷器具上的图案,都是中国的传统文化元素。”张式范告诉记者。另外,在最新推出的陆地脸基尼上采用的图案也是京剧脸谱、书法、岩画等元素,主打“中国风”。

#### 4 老当益壮 设计路上无止境

张式范说,她设计的脸基尼不仅下海游泳的人喜欢,就连在青藏高原挖虫草的人和刷油漆的工人也经常买,起到了劳动保护的作用。

对于未来脸基尼的设计,张式范和老伴希望从面料上再创新突破,“现在我们用的是莱卡面料,虽然已经不错了,但是,我们希望找到一

种新型面料,能够既减小脸基尼的体积又不失去它提拉紧致的功能”。为了找到好的面料,二人联系了意大利的厂家,去现场考察,“很遗憾,目前还没有找到符合我们要求的面料”。

虽然已经年近古稀,精力有限,但张式范还是决定坚持创新设计下去。“毕竟

记者 崔佳佳

青岛继续调整  
退休人员基本养老金  
7月底前发放到位

本报讯 日前,记者从青岛市人社局了解到,按照国家、省统一部署,2024年,青岛市继续调整退休人员基本养老金。从2024年1月1日起,为2023年12月31日前企业和机关事业单位已按规定办理退休(职)手续并按月领取基本养老金的退休人员调整基本养老金,并将于7月底前发放到位。

在具体调整办法上,按国家、省要求,采取定额调整、挂钩调整和适当倾斜“三结合”的办法,企业和机关事业单位退休人员调整办法保持统一。

定额调整,主要体现社会公平,每人每月增加32.6元养老金。挂钩调整,具体分两部分计算增加养老金:第一部分,按本人2023年底基本养老金的一定比例挂钩调整;第二部分,与缴费年限(工作年限)挂钩,阶梯式提高挂钩调整数额。适当倾斜,主要是适当提高高龄退休人员的调整水平,对达到70岁以上的高龄退休人员,在定额调整和挂钩调整的基础上,再多增加一定数额的养老金。

(本报记者)

## 推动老年助餐服务 可持续发展

民政部召开老年助餐暨居家社区养老服务工作座谈会

本报合肥讯 7月5日,民政部老年助餐暨居家社区养老服务工作座谈会在安徽省合肥市召开,进一步推动老年助餐和居家社区养老服务工作持续健康发展。

会议要求,各地民政部门要切实加强综合指导,始终坚持因地制宜,做好常态化跟踪指导,用好信息化手段。要着力提升助餐共建共治水平,健全完善多方参与的责任共担机制。要积极培育推广典型经验,抓好试点示范,引导互学互鉴。

会议强调,各级民政部门要把居家社区养老服务摆到实施积极应对人口老龄化国家战略的重要位置,加快健全服务网络,切实优化服务供给。要加快推进养老服务人才队伍建设,以养老服务专业技术人才、技能人才、管理人才建设为重点,有效破解制约养老服务高质量发展的人才难题。(辛文)